Lektion 16. Olikheter mellan medelvärden
Definition.  Det aritmetiska medelvärdet av talen a och b är 
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, det geometriska medelvärdet är 
[image: image2.wmf]ab

 (där a,b(0), det harmoniska medelvärdet är 
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 (där a,b,a+b(0),
Upp1. Beräkna alla tre medelvärden av talparen a) 4 och 100; b) x och x; c) y och 
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Upp2. a) Det harmoniska medelvärdet av talen 1 och x är 4. Bestäm x. 
b) Det aritmetiska medelvärdet av talen 5 och x är lika med deras geometriskt medelvärde. Bestäm x. 

Prob3. En större rektangel är sammansatt av två mindre likadana rektanglar, som är likformiga med den större. Bestäm förhållandet mellan rektangelns sidor. 

Prob4. Visa att höjden dragen mot hypotenusan i en rätvinklig triangel är lika med det geometriska medelvärdet av sträckor som hypotenusan delas i av höjden. 

Prob5. Visa att 
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. När båda led är lika?
Sats 6 (medelvärdesatsen). Det aritmetiska medelvärdet ( det geometriska medelvärdet ( det harmoniska medelvärdet. Likhet gäller då och endast då ursprungliga tal är alla lika.  

Upp7. a) x+y=10. Visa att xy(25. b) xy>100, x>0. Visa att x+y>20. 

Upp8. a) Bestäm det största möjliga arean hos en rektangel med omkretsen 40 cm.
b) Bestäm det minsta möjliga omkretsen hos en rektangel med arean 400 m2.

Upp9. a)  a>0. Visa att 
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; b) b<0. Visa att 
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Prob10. a) Bestäm det minsta möjliga värdet av x+y om 
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b) Bestäm det minsta möjliga värdet av 2x+3y om xy=6.
с) Bestäm det största möjliga värdet av x2+y2 om x+y=20, x,y>0.

Hemolympiad

Prob11. I ett parallelltrapets dras en sträcka parallelt med baserna a och b som binder samman de ickeparallella sidorna.
а) Sträckans längd är lika med det aritmetiska medelvärdet av a och b. Visa att sträckan delar de ickeparallella sidorna  mitt itu.  
b) Sträckans längd är lika med det harmoniska medelvärdet av a och b. Visa att sträckan går genom skärningspunkten av diagonalerna i parallelltrapetset.  

Prob12. Tre vinklar i en triangel är lika stora med tre vinklar i en annan triangel, likaså två sidor. Kan man påstå då att trianglarna är kongruenta (likadana)? 
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